

Коммерсантъ



Пятница 2 декабря 2022 №224 (7425 с момента возобновления изданий)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | В Москве и Лодзи констатировали развал системы европейской безопасности — 5



новости | ВЦИОМ обнаружил в обществе запрос на факты, честность и личное общение — 3

От Русфонда — 6

Акциям присудили конфискацию

Пакет Зиявудина Магомедова в группе FESCO продаст государство

Суд конфисковал у крупнейшего совладельца транспортной группы FESCO Зиявудина Магомедова, приговоренного 1 декабря к 19 годам колонии, принадлежащие ему 32,5% акций. Фактически бизнесмен уже некоторое время был лишен возможности осуществлять права акционера. Теперь государство обязано будет продать его пакет, говорят юристы. Участники рынка не сомневаются, что с учетом бурного роста перевозок на Дальнем Востоке на актив найдется претендент. Среди наиболее очевидных кандидатов называют группу «Дело» и «Росатом».

Суд конфисковал у совладельца FESCO Зиявудина Магомедова доли в транспортном холдинге и в группе «Сумма», сообщило «РИА Новости» со ссылкой на оглашенное решение суда. По данным агентства, в числе прочих конфискованы доли в ОАО «Сумма» и ООО «УК „Транспортная группа ФЕКСКО“». Перечисление всего списка конфискованных пакетов заняло более получаса. В FESCO от комментариев отказались.

Основатель группы «Сумма» Зиявудин Магомедов и его брат экс-сенатор Магомед Магомедов были арестованы в 2018 году по обвинению в создании преступного сообщества и хищениях при реализации госпроектов с нанесением ущерба в размере 11 млрд руб. Имущество братьев под арестом, в мае 2022 года по иску Генпрокуратуры в доход государства обращены \$750 млн, полученных от продажи «Транснефти» контрольного пакета НМТП. Мещанский суд Москвы 1 декабря приговорил господина Магомедова к 19 годам колонии строгого режима.

После ареста бизнесмена в FESCO произошел акционерный конфликт. На его фоне в 2020 году два крупных акционера продали свои пакеты в 23,8% и 17,4% новым собственникам, в том числе совладельцу Локо-банка Михаилу Рабиновичу. В конце 2020 года в компании полностью сменился совет директоров.

Формально господину Магомедову до сих пор принадлежит 32,5% головной компании группы FESCO — ПАО ДВМП (еще 26,5% у Михаила Рабиновича, 23,8% — у его партнера Андрея Северилова). Как утверждал в ноябре председатель совета директоров FESCO Андрей Северилов, «в результате ряда зарубежных судебных процессов на настоящий момент господин Магомедов утратил право контроля в компаниях, которые являются акционерами FESCO». Суд поставил независимых ликвидаторов, уточнил он, и сейчас, по сути, «господин Магомедов более не контролирует компании, которые являются акционерами FESCO, то есть де-факто он уже перестал быть владельцем компании в своей части».

По мнению юристов, государство даже после конфискации акций не станет прямым акционером FESCO — участники рынка



Вынесение приговора бывшему совладельцу FESCO Зиявудину Магомедову открывает путь для появления в компании новых акционеров ФОТО ИГОРЯ ИВАНКО

ка считают это позитивной новостью с учетом санкционного фона и международного профиля деятельности компании.

Партнер фирмы «Рустам Курмаев и партнеры» Дмитрий Горбунов уточняет, что конфискованные судом акции и доли будут находиться именно в этом статусе (конкретное их правовое положение суд указывает

в приговоре). «Акции автоматически не переходят в собственность государства, — поясняет юрист. — Это имущество, которое в соответствии с установленным законом порядком должно быть оценено и в дальнейшем выставлено на торги. А уже вырученные от реализации средства впоследствии должны пойти на компенсацию причинен-

ного ущерба. В гипотетической ситуации, в которой в рамках торгов никто имущество не приобретет, даже в случае снижения цены, активы могут быть в дальнейшем обращены в доход государства, скорее всего, для последующей реализации».

FESCO — прибыльный актив, работающий на направлениях, которые не только не заглохли с введением санкций, а, наоборот, начали стремительно развиваться, говорит собеседник „Ъ“ в отрасли, и претенденты на пакет господина Магомедова наверняка найдутся. В частности, ГК «Дело» Сергея Шишкарева, крупнейший российский контейнерный оператор, периодически выражал интерес к FESCO. Однако в сентябре в компании сообщили, что никакие переговоры не ведутся.

Партнерство с FESCO в управлении Владивостокским морским торговым портом (ВМТП) есть и у «Росатома» (также владеет 49% ГК «Дело»). Однако публично «Росатом» не выражал интереса к вхождению в капитал FESCO (см. „Ъ“ от 11 ноября 2020 года), хотя дальневосточные власти и анонсировали такую возможность.

Наталья Скорлыгина

«СУММА» СЛОЖИЛАСЬ В СРОКИ

ВЫНЕСЕН ПРИГОВОР ПО ДЕЛУ БРАТЬЕВ ЗИЯВУДИНА И МАГОМЕДА МАГОМЕДОВЫХ

Мещанский райсуд Москвы огласил приговор по громкому уголовному делу в отношении братьев Зиявудина и Магомеда Магомедовых, а также их предполагаемых сообщников. Они признаны виновными в организации преступного сообщества, структурными подразделениями которого следствие, прокуратура, а затем и суды назвали компании, входящие в группу «Сумма». При этом основным фигурантам, братьям Магомедовым, были назначены существенно меньшие, на пять и три года, но все-таки внушительные сроки в 19 и 18 лет. Оставшиеся после удовлетворенного иска прокуратуры на \$750 млн активы, в том числе акции компании FESCO, у братьев конфисковали.

Тройка судей во главе с Олеся Менделеевой огласила приговор по громкому делу посплозодно, передавая материалы друг другу с прошлого четверга. Но уже с самого начала чтения слушателям, в том числе тем, кто был за решеткой, стало понятно не только то, что решение тройки будет обвинительным, но и что судьи не отклонятся от предложенной им версии следственного департамента МВД: владельцы группы братья Магомедовы вместе с руководителями компаний, входивших в «Сумму», организовали преступное сообщество для хищения средств, выделяемых на реализацию различных проектов.

с4

Минюст объединил иноагентов

Опубликован единый реестр СМИ, НКО и людей, выполняющих функции иностранного агента

Министерство юстиции представило 1 декабря, в день вступления в силу нового закона об иноагентах, единый реестр сведений об НКО, СМИ, гражданах и объединениях с соответствующим статусом. В нем почти 500 позиций — здесь фигурируют даже те, кто ранее был исключен из четырех соответствующих реестров. Для отдельных иноагентов Минюст указывает ОГРН, ИНН и СНИЛС, однако о большинстве организаций и персон таких сведений не представлено. Источник „Ъ“ в Минюсте поясняет, что до 1 декабря ведомство не имело права запрашивать такую информацию в налоговых органах, но обещает дополнить реестр недостающими данными.

Закон «О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием», вступивший в силу в четверг, не только объединил все нормативные акты, касающиеся деятельности иноагентов, но и ввел общий реестр для граждан, НКО и СМИ со статусом «иноагент». Закон был принят в июне, его авторы заверили, что документ поможет в «обеспечении безотлагательной реакции на международно-противоправные действия недружественных стран», а также конкретизирует понятия «иностранный агент», «иностранные источники», «иностранный влияние» и «политическая деятельность».

В Минюсте напомнили, что представленный реестр объединяет четыре действовавших ранее реестра иностранных агентов: некоммерческих организаций, СМИ, незарегистрированных общественных объединений и физических лиц. «Основания, по которым лица включаются в реестры, схожи и влекут практически одинаковые последствия, — сообщили „Ъ“ в ведомстве. — Учитывая, что законом предусмотрен ряд запретов для иностранных агентов, которыми в том числе могут быть физические лица, будут публиковаться данные, позволяющие безошибочно идентифицировать таких лиц, — дата рождения, ИНН, СНИЛС».

В новом реестре 493 позиции. Для некоторых НКО или СМИ указаны ОГРН, ИНН и СНИЛС, в большинстве случаев этой информации нет. Кроме того, в реестре фигурируют организации и люди, уже исключенные из числа иноагентов, о чем свидетельствует соответствующая пометка. Нумерация в реестре выстроена по дате включения иноагентов. Источник „Ъ“ в Минюсте рассказал, что «порядковый номер будет сохраняться» за лицом или организацией даже после исключения из общего реестра, а в нем будет появляться соответствующая пометка.

НОВОСТИ — С4

Газу вышла северная надбавка

Цены в ЕС начали расти из-за арктического антициклона

Цены на газ в Европе опять перешли к росту: 1 декабря стоимость январского фьючерса впервые с октября превысила \$1,7 тыс. за 1 тыс. кубометров. В декабре на континенте ожидается резкое похолодание, что может увеличить спрос, который сдерживался в более теплом, чем обычно, ноябре. Спрос на газ также растет из-за безветренной погоды, что снижает выработку ветровых электростанций.

Погода в ближайшее время проверит на прочность готовность стран ЕС к зиме. Как ожидают синоптики, в декабре континент ожидают первые серьезные морозы — в Европу придут холодные арктические ветры, и температура будет ниже среднегодичных значений за этот период. В ноябре же, напротив, погода была гораздо мягче, чем в среднем за последние годы, что позволило оттянуть начало сезона отбора из подземных хранилищ газа до 14 ноября и некоторое время сдерживало цены на газ.

«Холодное начало декабря приведет к увеличению спроса в Центральной и Северной Европе, и это может сохраниться и во второй половине месяца, если блокирующий антициклон в Арктике останется сильным», — прогнозирует метеоролог Махаг Мэттью Дросс, которого цитирует Bloomberg.

Первое похолодание в Европе уже повысило темпы отбора из ПХГ. Январские газовые фьючерсы на нидерландском хабе TTF 1 декабря превысили \$1,78 тыс. за 1 тыс. кубометров, но затем цены снизились, закрывая торги уже на уровне \$1,52 тыс. за 1 тыс. кубометров, следует из данных ICE. На спотовом рынке контракт с поставкой «на сутки вперед» на хабе TTF 1 декабря превысил \$1,62 тыс. за 1 тыс. кубометров.

С начала военной операции на Украине РФ сократила поставки трубопроводного газа в «недружественные» страны, оставив работающей только одну ветку украинского транзита (с суточным потоком в 43 млн кубометров) и «Турецкий поток», поставляющий до 27 млн кубометров в сутки через Турцию в Венгрию и Сербию. С начала года поставки «Газпрома» основным зарубежным клиентам рухнули на 44,5%, до 95,2 млрд кубометров. Все лето ЕС усиленно замещал российский газ в основном за счет поставок СПГ.

Страны ЕС накопили в этом году максимальные за всю историю запасы в подземных хранилищах, но во время холодов темпы отбора могут усилиться. Правительство стран ЕС рекомендовали гражданам и крупным промышленным потребителям снизить его как минимум на 20% в течение зимы.

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ — С8

07 Банки провели работу над убытками Кредитным организациям помогли послабления от ЦБ

07 На маркетплейсы завезли новые боты Распродажи автоматически увеличили спам-активность

07 Официантам счет потерян В общепите хочет работать рекордное число соискателей

08 Банкиры взглянут гражданам в глаза Кредитные организации хотят открывать счета по видеосвязи

08 Юань перевели в цифру В России появились ЦФА с китайской спецификой

08 Погрузка падает лучше ожиданий Показатель ОАО РЖД в ноябре ухудшил лес и металлы

09 С импортной техникой в России чинятся Поставщики электроники расширяют ремонтный бизнес

09 Сети меняют подгузники СТМ вытесняют международные бренды

10 Стрит-ритейл эпохи Москвошвея Как на российский рынок одежды повлиял уход глобальных брендов

Игры детям не игрушка

Видеоконтенту готовят возрастную маркировку

Как стало известно „Ъ“, власти начинают реализацию планов и идей по регулированию игрового контента. В частности, правительство разработывает требования по возрастной маркировке видеоигр. Инициатива до конца года войдет в федеральный проект «Нормативное регулирование в рамках нацпрограммы «Цифровая экономика». В РФ уже действуют требования по возрастной маркировке контента, но видеоигры попадают под них лишь частично, говорят юристы. Участники рынка обеспокоены перспективой роста регуляторной нагрузки и расходов при проверке всех игр.

Источник „Ъ“, близкий к одному из профильных министерств, рассказал, что до конца года правительство планирует внести в федеральный проект «Нормативное регулирование цифровой среды» (входит в нацпрограмму «Цифровая экономика») мероприятия, связанные с регулированием контента в видеоиграх.

Пока, по его словам, речь идет о запуске системы возрастной маркировки, аналогичной международной PEGI (Pan European Game Information — европейская рейтинговая система компьютерных игр, используется для присвоения рейтинга играм с 2003 года, применяется в 39 странах). Между регуляторами есть разногласия о механизмах проведения экспертизы, добавляет собеседник „Ъ“, в дискуссии участвуют Минцифры, Минздрав, Минэкономки, 1С (у нее есть кипрское игровое подразделение 1С-777 Limited, разработывало линейки «Ил-2 Штурмовик») и VK (развивает VK Play).

Минэкономки по поручению президента уже подготовило изменения в федеральный проект, они вынесены на утверждение профильной правкомиссии, подтвердили „Ъ“ в аппарате вице-преьера Дмитрия Чернышенко: «Изменения направлены на предупреждение бесконтрольного распространения среди детей деструктивной информации». Например, уточнили там, предлагается ввести обязательную возрастную маркировку игр.

В Минцифры переадресовали вопросы в Минэкономки, там и в Минздраве „Ъ“ не ответили. В 1С отрицают участие в обсуждении инициативы, в VK отказались от комментариев.

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ — С9

Подписной индекс 50060 П1125